

Spravodajca mesta/2023/ročník XXV/máj/ č.9

TURZOVKA



Z rokovania mestského zastupiteľstva

Mesto hospodáril s prebytkom viac ako 600 000,- €

Tretie plánované rokovanie mestského zastupiteľstva sa konalo vo štvrtok 4. mája vo veľkej zasadacej miestnosti Mestského úradu v Turzovke. Viedol ho primátor mesta JUDr. Lubomír Golis.

V úvode sa poslanci venovali správam o hospodárení Mestského podniku služieb a Spojenej školy Juraja Turza, schválili záverečný účet mesta za rok 2022 a zobrali na vedomie správu audítora. „Čistý prebytok hospodárenia za rok 2022 je 608 406,46 €,“ informovala vedúca ekonomického úseku Terézia Repčíková.

Prítomní sa tiež venovali II. zmene

rozpočtu mesta a jeho príspevkovej organizácii MPS a rozpočtovej organizácii Spojená škola J. Turza na rok 2023. „Zmeny v rozpočte reagujú na aktuálne potreby samosprávy. Vo výdavkovej časti je zahrnutá napr. výstavba detského ihriska v Predmieri, dokončenie detského ihriska na sídlisku, rekonštrukcia vstupu a oplotenie cintorína, rozšírenie parkovacích miest, úprava a rozšírenie elektroinštalácie na amfiteátri, bezdrôtový systém pomoci pre privolanie pomoci klientom či výstavba bezbariérového prístupu do B pavilónu základnej školy,“ skonštatovala Terézia Repčíková. V rozpočte sú tiež zahrnuté dotácie

jednotlivým organizáciám, športovcom, seniorom a pod.. Poslanci návrh rozpočtu schválili ako vyrovnaný v objeme 7 600 804,- €.

Prítomní poslanci tiež schválili priebežné plnenie Komunitného plánu sociálnych služieb na roky 2022-2026, schválili správu o výsledku inventarizácie majetku mesta k 31.12.2022 a zaoberali sa tiež majetkovými vecami. Zástupkyňa primátora mesta MUDr. Viera Belková predložila výzvu na predkladanie návrhov na udelenie ocenení mesta. Návrhy môžu predkladať primátor mesta a prostredníctvom poslancov MsZ aj iné právnické a fyzické osoby do 10. júna 2023.

Pripomenuli sme si oslobodenie mesta a významné výročie generála Štefánika

V utorok 2. mája sa v našom meste konala spomienková slávnosť na ktorej sme si pripomenuli 78. výročie oslobodenia od nemeckej okupácie a víťazstva nad fašizmom.

Súčasne sme si uctili pamiatku 104. výročia tragickej smrti generála Milana Rastislava Štefánika, jedného z tvorcov Československej republiky a „Najväčšieho Slováka“. Táto udalosť zdôraznila dôležitosť spomienok na históriu a významné postavy, ktoré ovplyvnili naše dejiny.

Na slávnosti sa zúčastnili primátor mesta JUDr. Lubomír Golis, riaditeľ Spojenej školy Mgr. Rastislav Bakajsa a žiaci základnej školy. Liliána Vaňková prečítala príhovor, ktorý zdôraznil význam štúdia a poznania histórie, aby sa ľudstvo poučilo z vlastných chýb a aby sme si uvedomili hodnoty, ktoré nám naši predchodcovia zanechali.

V kontexte súčasných svetových udalostí je dôležité si pripomínať



osobnosti a medzníky našej minulosti, ako aj učiť sa z ich príkladu, aby sme sa vyhli opakovaniu zlých činov. História by sme nemali nechať iba v knihách, ale mali by sme ju poznať,

pripomínať si ju a nezabudnúť na ňu. Týmto spôsobom si zabezpečíme život s hodnotnými vzormi a budeme schopní prenášať tieto hodnoty na budúce generácie.



Máj - strom lásky a tradície

Spoločné oslavy jari v našom meste

Mesiac máj je obdobím lásky, krásy, ale i zrodu nového života. Vo zvykoch a tradíciách sa na väčšine územia Slovenska stavia „máj“ – štíhly a vysoký strom vyzdobený farebnými stužkami.

Tento dávný zvyk si pravidelne pripomíname i my v našom meste. Nebolo tomu inak ani tento rok 28. apríla.

Podujatie začalo sprievodom mladencov od kultúrneho domu do Šarkparku za spevu a hry na heligónku. Chlapci niesli malú májku - symbol lásky, ktorú odovzdali dievčatám, ktoré následne zelený vrcholec mája ozdobili

farebnými stužkami. Nechýbali pritom tradičné ľudové piesne spojené s týmto zvykom. V programe účinkovali heligonkári zo ZUŠ a žiaci zo Školského klubu detí.

Potom už máj vysoký takmer 15 metrov členovia Dobrovoľného hasičského zboru spolu s primátorom mesta Lubomírom Golisom postavili. Ten bude zdobiť naše mesto až do konca mája.

Záver podujatia patril ešte Ludovej hudbe Františka Jaroša z Olešnej, ktorí svojou hudbou a spevom spríjemnili toto piatkové popoludnie. Program moderovala Andrea Dodeková.



Spoločnými silami za lepšie životné prostredie

ZAMESTNANCI MESTSKÉHO ÚRADU A RYBÁRI VYZBIERALI VIAC AKO TONU ODPADU

Dňa 21. apríla sa už tradične zapojili zamestnanci Mestského úradu v Turzovke v spolupráci s členmi Miestnej organizácie Slovenského rybárskeho zväzu Turzovka do celosvetovej akcie s názvom Deň zeme.

Deň Zeme je deň venovaný Zemi a každoročne sa koná 22. apríla. Tento sviatok je ovplyvnený pôvodným dňom Zeme, ktorý sa konal počas osláv jarnej rovnodennosti 21. marca a oslavoval príchod jari. V modernom poňatí ide o ekologicky motivovaný sviatok upozorňujúci ľudí na vplyv ničenia životného prostredia a rozvíjajúcu sa diskusiu o možných riešeniach zabrániť znečisteniu.

V rámci tejto akcie sa dvadsiatim piatim zamestnancom Mestského úradu v Turzovke a šiestim členom Miestnej organizácie Slovenského



rybárskeho zväzu Turzovka podarilo vyčistiť a vyzbierať odpady na

takmer 10 km brehov rieky Kysuca a jej prítoku Predmieranka. Rovnako

je krajšie a čistejšie i centrum mesta Turzovka, okolie Zariadenia pre seniorov na Vyšnom konci, okolie železničnej zastávky a železničnej trate na Vyšnom konci.

Výsledok akcie prekvapil aj samotným zúčastnených.

Naše mesto Turzovka a tiež naša, v ľudových piesňach ospevaná, rieka Kysuca sú teraz krajšie a čistejšie o 132 vriec odpadkov s celkovou hmotnosťou 1380 kg.

Ostáva len veriť, že práca a úsilie všetkých zúčastnených nevyjde nazmar konaním nezodpovedných spoluobčanov, ktorí si často mýlia verejné priestranstvo, rieky a potoky s nádobou na odpady.

DO ČISTENIA SA ZAPOJILI AJ ŽIACI A ŠPORTOVCI

Do osláv Dňa Zeme sa zapojili aj žiaci Spojenej školy Juraja Turza, športovci z North Side Turzovka Ultimate Frisbee Teamu a futbalisti FK Tatran ako aj ďalšie školy a orga-

nizácie aby zorganizovali ekologické aktivity zamerané na zlepšenie kvality života obyvateľov Turzovky.

Spoločne vyčistili centrum mesta, okolie Kysuce v časti Závodie, areál školy, škôlky a amfiteátra, čím prispeli k udržateľnosti a ochrane životného prostredia v našom meste.

Počas tejto akcie sa účastníkom, podarilo vyzbierať takmer 2000 kilogramov odpadu.

Deň Zeme - Čisté Mesto je príležitosťou pre nás všetkých, aby sme prevzali zodpovednosť za našu planétu. Táto akcia je dôkazom toho, že spoločnými silami dokážeme zlepšiť naše životné prostredie a postarať sa o lepšiu budúcnosť pre všetkých.

Vedenie mesta vyslovuje všetkým zúčastneným veľké poďakovanie. Rovnako tiež všetkým zodpovedným spoluobčanom želá mnoho pekných chvíľ v našej poupratovanej Turzovke a mnoho pekných okamihov pri prechádzkach po brehoch priezračnej rieky Kysuca.

Deň otvorených dverí v materskej škole

Jedinú materskú školu v Turzovke, ktorá je organizačnou zložkou Spojenej školy Juraja Turza navštevuje v súčasnosti takmer 200 detí.

V utorok 18. apríla sa v škôlke konal Deň otvorených dverí. Pani učiteľky MŠ ukázali deťom a ich rodičom čo všetko je pre deti v rámci predprimárneho vzdelávania pripravené. „Výchova a vzdelávanie detí sa uskutočňuje podľa Školského vzdelávacieho programu – Dúhové schodíky k poznaniu. Škola je zapojená do rôznych projektov podporujúcich zdravý životný štýl, environmentálnu a dopravnú výchovu, zábavu s interaktívnou tabuľou alebo do projektov zameraných na prevenciu pred šikanovaním a kriminalitou,“ informovala nás zástupkyňa riaditeľa Spojenej školy



pre MŠ Eva Porvazníková.

Ako sme sa presvedčili o škôlkarov je naozaj dobre postarané. Okrem hravého vzdelávania dostávajú aj pra-

videlnú zdravú stravu a to 3x denne. Ak máte aj vy doma budúceho škôlka nezabudnite, že prihlášky do materskej školy treba odovzdať do 15. mája 2023.

Partnerom 55. ročníka Palárikovej Rakovej bola aj Turzovka

Divadelná prehliadka ochotníckych divadelných súborov s inscenáciami pôvodnej slovenskej dramatickej tvorby - PALÁRIKOVÁ RAKOVÁ sa v tomto roku konala už po 55. krát.

Garantmi festivalu boli Žilinský samosprávny kraj, Kysucké kultúrne stredisko v Čadci, Mesto Čadca, Obec Raková a ďalší spoluorganizátori a partneri. Jedným z partnerov bolo aj mesto Turzovka, kde sa odohrali dve divadelné predstavenia.

V rámci prehliadky odohralo Divadlo zÁbAvkA v pondelok 24. apríla pre deti z materskej školy, žiakov 1. stupňa základnej školy a deti z Det-ského domova sv. Jozefa bábkové a interaktívne divadelné predstavenie „O snoch a stratených topánkach“. Deti sa na predstavení naučili ako bezpečne prejsť cez cestu, spoznali naše najvyššie štíty a zatancovali si viedenský valčík. Zároveň sa zabavili a zistili, že v živote je veľmi dôležité nájsť si dobrého kamaráta.



V stredu 26. apríla si žiaci základnej školy Turzovka a Staškova prišli pozrieť komédiu na motívy rovnomenného diela Sira Arthura Conana Doylea „Sherlock Holmes a záhada rodu Baskerville“. Detektívnu komédiu priblížilo mestské divadlo Actores Rožňava. Skvelé herecké výkony zatiahli do deja všetkých

divákov. V predstavení nechýbal humor a napätie. Žiaci si domov odnášali príjemný kultúrny a estetický zážitok.

Mesto Turzovka ďakuje hlavným organizátorom za spoluprácu a za to, že mohlo byť súčasťou tak významnej prehliadky divadelných súborov, ktorá presahuje hranice nášho regiónu.

Známi interpreti potešili takmer plnú kinosálu

Koncert pre Slovensko potešil i zabavil každého kto prišiel v nedeľu 16. apríla do Kultúrneho domu R. Jašíka v Turzovke. V takmer vypredanej kino-

sále divákov svojim spevom a hudbou potešili speváci Pavol Laták, Adam Urban a heligonkárky sestry Bacmaňákové. O dobrú zábavu sa postaral

moderátor Števo Hruštinec.

Ďakujeme účinkujúcim i divákovi za príjemnú a nezabudnuteľnú atmosféru.

Detskí čitatelia knižnice spoznávali prírodu

Ako sa správať v lese, čo je tam dovo-lené, čo v lese rastie a aký máme z neho

úžitok sa detskí čitatelia dozvedeli na piatkovom podujatí 21. apríla.



Pri príležitosti apríla – mesiaca le-sov Mestská knižnica pripravila pre svojich čitateľov podujatie, ktoré sa konalo nielen v jej priestoroch, ale aj na netradičnom mieste to na lúke v prírode.

Deti sa dozvedeli aký je dôležitý les pre náš život a zdravie. V prírode nazbierali konáriky, rastlinky a kvety, ktoré potom vyhľadávali v knihách. Na záver stretnutia sa zahráli s knihami, obrázkami a poskladali puzzle s motívmi lesa, rastlinami a živočíchmi.

Bolo to milé stretnutie, na ktorom sme si zdôraznili význam lesa nielen pre rastliny a živočíchy, ale aj pre nás ako miesto oddychu, relaxu, zdravia. K tomu všetkému patrí aj dobrá kniha, ktorej začiatok vzniku je práve v lese.

Posledná možnosť predplatiť si pamätnicu turzovského futbalu za zvýhodnenú cenu!

A k tomu malá ochutnávka: TOP 10 pamätných okamihov v dejinách FK Tatran Turzovka

- prvý písomne doložený zápas AC Turzovka v auguste 1923 proti Zájazdovej jedenástke (béčko) Bytča s výsledkom 3:1.
- bolo postavené ihrisko na bývalom jarmočísku v roku 1932. V rokoch 1945 – 1947 tam bola pristavaná tribúna, štadión bol v roku 1973 asanovaný.
- v roku 1932 ŠK Turzovka odohrala prvú súťažnú sezónu – pohárová súťaž kysuckých maloklubov o Pohár Kysuckých hlasov. V konkurencii ôsmich klubov skončila na konečnom 2. mieste.

- v roku 1946 bola založená tradícia turnaja česko-slovenskej vzájomnosti. Na I. ročníku štartovali tímy Slezskej Ostravy, Čadce, Rožnova a domáca ŠK Turzovka. Víťazom sa stala STS Čadca.
- v sezóne 1966/67 mal Tatran postúpiť z I.B triedy do I.A. Zákulisnými ťahmi o postup prišiel. Na turnaji v júli 1967 sa uskutočnilo žrebovanie 30. týždňa Športky.

- v sezóne 1971/72 zaniklo turzovské béčko, ktoré bolo ešte dvakrát obnovené, naposledy na jeden ročník 1985/86. Odvtedy Tatran už nikdy B mužstvo nevytvoril.

- Pavol Kováčik sa stal v sezóne 1982/83 najlepším strelcom II. triedy a získal Pohár redakcie týždenníka Kysuce. Po ňom sa to podarilo ešte v sezóne 2003/2004 Petrovi Mohelníkovi a 2007/2008 Martinovi Litvovi.

V modernom období to v V. i IV. lige predváža Roland Šmahajčík.

- v sezóne 1993/94 zaznamenal Tatran historický úspech, keď prvý raz v dejinách postúpil do oblastných majstrovstiev – IV. ligy.

- v zápase I. triedy ObFZ Kysúc na ihrisku Slovanu Nová Bystrica vsietil brankár Tatrana Martin Danek gól priamo z výkopu. Tatran aj vďaka jeho kurióznemu zásahu triumfoval 4:0.

- zápas 13. kola IV. ligy sever medzi Tatrantom Turzovka a OŠK Bešeňová, ktorý sa dohrával 20. marca 2022. Rekordný zápis jedného hráča Tatrana v jednom zápase v celej histórii klubu. Na debakli 8:0 sa Roland Šmahajčík podieľal 7 gólmi. Dovtedy držali rekord traja šesťgóloví strelci v jednom zápase – Ignác Stolárik, Pavol Kováčik a práve Roland.

Oveľa viac historických údajov a zaujímavostí nájdete už priamo v pripravovanej publikácii.

Využite poslednú možnosť (do 15.mája 2023) si pamätnicu predplatiť za zvýhodnenú cenu a tým podporiť jej vydanie (zaplatením min. 20 € formou daru na účet Vám rezervujeme prislúšný počet výtlačkov).

► SK10 8330 0000 0029 0123 6351

► Do správy pre prijímateľa uveďte meno, priezvisko, bydlisko a slovo dar (napr. Peter Novák, Turzovka - dar), aby sme vedeli platbu správne priradiť.

SRDEČNE VÁS POZÝVAME NA PODUJATIE

PIATOK
30.6.2023
O 17.00 HOD.

PRÍRODNÝ AMFITEÁTER
TURZOVKA
VSTUPNÉ OD 14 EUR

MA LINTJAN
malinyJAM

SMEJKO
A
TANCULIENKA
Pod' von!

+ ROZPRÁVKA POD HVIEZDAMI
(LETNÉ KINO NA VEĽKOPLOŠNEJ OBRAZOVKE)

PREDAJNÉ MIESTA: MESTSKÁ KNIŽNICA TURZOVKA A TICKETPORTAL.SK

Spravodajca mesta/máj/č.9/2023/ročník XXV

TURZOVKA



Spravodajcu mesta Turzovka vydáva Mesto Turzovka, Stred 178, 023 54 Turzovka, IČO: 00314331, ako neoddeliteľnú prílohu Týždenníka Kysuce. Vychádza dvakrát za mesiac. Registrácia: EV 5765/19. Šéfredaktor: MUDr. Viera Belková, redakčná rada: JUDr. František Mravec, Mgr. Agáta Machovčáková, Mgr. Ján Schütz